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Laboratorne cvic¢enie €. 2

Datum: 15.2.2024

Spolupracovnici:
Nina Vini¢enkova, Miroslava Pramnikova, Frederika Madzikova
Nazov:
Kmitanie telesa
Ulohaly:
1. Overte zavislost trvania periédy kmitajiceho telesa od hmotnosti
2. Overte zavislost' trvania periédy kmitajiiceho telesa od dizky
lana na ktorom kmita.
Pomécky:
stojan, motuz, zavazia rozli¢nej hmotnosti, stopky
Tedria:

Trvanie periddy kmitajliceho telesa nezavisi od hmotnosti, avSak od
dizky lana 4no.
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Zostavime aparatiru.

Najdeme tri zavazia s rozlicnou hmotnost'ou.
Postupne kazdému zo zavazi osobitne odmeriame
¢as trvania 10 kmitov. Dizka motuzu ostdva v tomto
pripade rovnaka. (tito ¢ast’ mézeme zopakovat’
viackrat a Z nameranych hodnot urobime aritmeticky
priemer aby sme spresnili meranie.)

Konecné vysledky vydelime Cislom 10, pre zistenie
¢asu jedného kmitu.

Porovndme namerané hodnoty vsetkych zavazi.

Zostavime aparataru.

Odmeriame dizku motazu.

Nasledne odstopujeme ¢as trvania 10 kmitov pri
danej diZke. (tuto ¢ast mozeme zopakovat’ viackrat
a Z nameranych hodnot vypocitame aritmeticky
priemer aby sme upresnili nase meranie)

Konec¢ny vysledok vydelime ¢islom 10, aby sme
zistili ¢as jedného kmitu.

Krok 3 zopakujeme este dvakrat s rozli¢nymi
dizkami motazov.

Porovndme namerané hodnoty pri vietkych dizkach
motuzov.

Pri zmene hmotnosti Pri zmene diZky motiiza

m (kg) | 10T/s | 1T/s I(m) | 10T/s | 1T/s T,

0,1 13,09 | 131 0,41 | 1308 | 1,31 1,3

0,2 13,09 | 131 0,56 | 1514 | 151 1,5

WIN ||

0,3 13,10 | 131 0,72 | 1717 | 171 1,7

Pri zmene hmotnosti:

1,43=1,43=1,43
T]_ = T2 == T3

Pri zmene dizky $pagitu:

1,43 +1,25+1,01
T, T, #T;

Vykonanim merani a vypoctov sme spolu dosli k zaveru, ze peridoda
kmitajucého sa telesa nezalezi od hmotnosti zavazia ale od dlzky

motuza/lana.
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